
Дебати на тему «Вільний ринок землі - загроза українському селу» були організовані Фондом «Ефективне 
управління» разом із британською компанією Intelligence Squared. Модератором дебатів виступив відомий 
український журналіст Мустафа Найєм. 
З огляду на зростання світового попиту на продовольство, земельні ресурси є однією з основних конкурентних 
переваг України. Але наявний потенціал залишається нереалізованим: за оцінками Світового банку врожайність 
зернових у країні може бути збільшено майже вдвічі, а вартість українського с/г експорту - зрости в кілька разів, 
якщо продукція буде продаватися в обробленому вигляді. Відсутність ринку землі ускладнює приплив необхідних 
інвестицій у галузь. Проте, чи не призведе зняття мораторію на продаж с/г землі до серйозних соціальних 
потрясінь? 
Спікери обох сторін зійшлися на думці, що вільний ринок землі не є панацеєю від усіх поточних проблем у 
сільському господарстві. Як і у всіх розвинених країнах, земельні відносини варто регулювати, також необхідно 
створити ефективний ринок с/г продукції та впроваджувати відповідну соціальну політику. При цьому, противники 
теми стверджували, що ринок землі необхідний для підвищення прозорості земельних відносин, і від цього 
виграють, у першу чергу, чинні власники, тоді як спікери з панелі «за» говорили про те, що в Україні зараз відсутні 
умови для ефективного впровадження ринку землі. Відповідно до результатів голосування, аудиторія присудила 
абсолютну перемогу панелі «проти»: почавши з 34%, противники теми до кінця дебатів здобули підтримку 56% 
людей у залі. 
Публічні дебати - це суспільний майданчик для обговорення актуальних для розвитку економіки України питань. 
Метою цього проекту є розвиток культури ведення конструктивної й аргументованої дискусії та сприяння 
суспільству у формуванні інформованої позиції щодо ключових проблем економічного розвитку країни. 
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Джозеф Попп: «Україні не потрібні ні мораторій, ні 
вільний ринок землі, Україні потрібна національна 
стратегія з ринку землі», яка включає обмеження на 
продаж землі іноземцям і соціальну політику з підтримки 
селян під час трансформації сільського господарства убік 
більш ефективного виробництва. 

Віктор Пинзеник: «Українському селу бракує інвестицій, 
тут ринок землі - необхідна умова, але недостатня: 
необхідно забрати квоти на експорт, розвинути 
оптовий ринок. Окрім того, продавати землю тільки 
фізичним особам - це спосіб обдурити людей, закрити 
ринок для інвестицій і породити спекуляцію». 

Мішель Терещенко: «Припиніть довіряти свої землі 
орендарям, які через брак коштів приводять землі в 
занепад. Зняття мораторію дозволить запросити 
кращих інвесторів з усього світу, щоб урожайність 
українських полів досягла рівня західних країн. Це принесе 
вигоду всім українцям». 

Основні висловлення 

Відповіді на питання аудиторії 

 

Для отримання додаткової інформації та доступу до 
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Результати голосування 

З: «Хто давав вам право продавати українські землі? Український народ вам такого права не давав». 
В: Віктор Пинзеник: «Я упевнений у тому, що у нашому суспільстві є люди, які мораторій хочуть скасувати тоді, коли 
вся землю вже буде скуплено. Зараз це вже відбувається, є юридичні виверти. Ми принижуємо наших людей, 
уважаючи, що вони недостатньо економічно грамотні, і тільки створивши відкритий ринок землі, ми дамо людям 
сигнал, за якою ціною можна продавати». 
З: «Чому в Угорщині існує мораторій на продаж землі сільськогосподарського призначення іноземцям та юрособам?» 
В: Джозеф Попп: «У 1992 році уряд ввів обмеження, які збережуться до 2014 року. Я вважаю, це відбулося тому, що 
політичні партії зацікавлені в голосах землевласників: у нас 1,5 млн. землевласників і тільки 0,2 млн. орендарів. Як 
наслідок, зараз менеджери юридичних осіб купують землю на себе». 
З: «У тих демократичних країнах, на які ми сьогодні посилаємося, ринок землі – це дуже суворо регульована система. 
Тому хотілось би знати, що ви маєте на увазі під вільним ринком землі?» 
В: Володимир Лавренчук: «У моєму розумінні вільний ринок землі – це коли земля купується і продається, але також 
це ринок, який суворо регулюється. Я сам дотримуюся підходу, щоб шлях до ринку відбувався поетапно: як пілотні 
проекти, з обмеженнями». 
В: Віктор Пинзеник: «Отже, чи потрібно регулювати ринок землі? Так, потрібно. Деякі речі повинні бути поставлені 
під контроль держави. Але тільки не зарегулюйте. Наприклад, право покупки землі повинні мати як мінімум усі 
резиденти: юридичні та фізичні особи». 

Леонід Козаченко: «Поспіхом ухвалювати необхідні 
закони неправильно. Спочатку треба навчити людей 
ними користуватися, інакше вони через півроку 
зрозуміють, що їх обдурили. Крім того, привабливість 
України для інвесторів наразі занизька, й гарну ціну за 
землю не дадуть. Потрібно ще 2-3 роки для підготовки». 

Лора Рубченко: «Сьогодні не час відкривати ринок землі: у 
нас не готове законодавство, у нас не готовий 
моральний клімат на селі. Крім того, нам сьогодні 
заважає не відсутність ринку землі, а відсутність ринку 
сільськогосподарської продукції; якби уряд навів тут лад, 
це би розв’язало 80% поточних проблем». 

Володимир Лавренчук: «Ринок землі потрібен, бо тільки 
так можна визначити справедливу ціну покупки й оренди 
землі, крім того, це розширить можливості для 
кредитування. Ну і якщо за 20 років незалежності 
власник не підготувався морально, як можна чекати, що 
він за 2-3 роки підготується!» 


